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Χάρτης Σημείων Προσβασιμότητας Πανεπιστημίου Πατρών 
Μια ενδιαφέρουσα πρωτοβουλία πήρε η Κοινω-

νική Μέριμνα του Πανεπιστημίου Πατρών. Με 

σκοπό την ενημέρωση και διευκόλυνση των φοι-

τητών με αναπηρίες του Πανεπιστημίου, αλλά και 

του διοικητικού και διδακτικού προσωπικού που 

είναι ΑμεΑ, δημιουργήθηκε χάρτης με τα σημεία 

προσβασιμότητας των... Συνέχεια στην σελίδα 4

Δόμνα Μιχαηλίδου: «Εκπαιδεύουμε πολίτες και φορείς στην αναπηρία και τη διαφορετικότητα» 
«Εκπαιδεύουμε πολίτες και φορείς στην αναπηρία και τη διαφορετικότητα. Σήμερα κά-
ναμε ακόμα ένα βήμα για μια προσβάσιμη κοινωνία που μας χωρά όλες και όλους», δή-

λωσε η Δόμνα Μιχαηλίδου, Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κατά 

την έναρξη της νέας εκπαιδευτικής δράσης που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με 

Κέντρο Εκπαιδεύσεως και Αποκαταστάσεως Τυφλών, στη Βουλή. Σκοπός, της πρωτο-

βουλίας, ήταν η ενημέρωση, η ευαισθητοποίηση αλλά και η... Συνέχεια στην σελίδα 4 

«αξίΖΩ»: Ευρωπαϊκή διάκρι-

ση στα «RIA Awards» 2022 

Αναγνώριση του έργου του σε ευ-

ρωπαϊκό επίπεδο, λόγω της εκπαί-

δευσης και απασχόλησης ατόμων 

με νοητική αναπηρία στους χώρους 

του με καινοτόμο τρόπο έλαβε το 

εργαστήριο παρασκευής χειροποί-

ητων ζυμαρικών... Συν. στην σελ.4 

Γ. Σταμάτης: «Οι αθλητές με νοητική αναπηρία μας δείχνουν τον δρόμο 
της άρσης των αρνητικών στερεοτύπων και των δυσμενών διακρίσεων» 

Ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της Φτώχειας και εθελοντής των 

Special Olympics, Γιώργος Σταμάτης, παραβρέθηκε 

στην τελετή έναρξης των Πανελλήνιων Αγώνων των 

Special Olympics, που διεξάγονται στο Λουτράκι με 

τη συμμετοχή 900 περίπου... Συνέχεια στην σελίδα 5

Χώρος Πολλαπλών Εκδηλώσεων  

Πραγματική στήριξη βρήκαμε στους εθελον-

τές, συνεργάτες και στους ανθρώπους που 

επισκέφτηκαν το «Φθινοπωρινό Bazaar αγά-

πης», αγοράζοντας τις χειροτεχνίες μας και 

επιβραβεύοντας τις... Συνέχεια στην σελίδα 13 

«Έλα στη θέση μου: 1ο Blind Guide Καλλιθέας» 
Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα 

«Λευκού Μπαστουνιού», το Κέντρο 

Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης 

Τυφλών σε συνεργασία με το Σύλ-

λογο Ελλήνων Ολυμπιονικών και 

υπό την αιγίδα του εποπτεύοντος 

Υπουργείου... Συνέχεια στην σελίδα 5

Πρώτες Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης για τους 

ωφελούμενους από τα Λεχαινά 
«Επιτέλους ανοίξαμε τις Στέγες Υποστη-
ριζόμενης Διαβίωσης για την αποϊδρυμα-
τοποίηση των συμπολιτών μας από τη 
δομή των Λεχαινών. Συν. στην σελίδα 5 

ΜΕΤΡΟ Συντάγματος
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«Σενάρια της ζωής» 
Συνέχεια από το προηγούμενο «Πιστή στο τάµα της στην 

Παναγία τη Μεγαλόχαρη, πήρε κουράγιο, πλησίασε τη Χα-

ρούλα, γονάτισε, φίλησε τη Χρύσα κλαίγοντας και της είπε: 

«Αυτή είναι η πραγµατική µάνα σου, Χρύσα µου, µείνε µαζί 

της». Ύστερα, την έσπρωξε προς τη Χαρούλα και έφυγε, ενώ η Χρυσά έκλαιγε 

και της φώναζε: «Μη φύγεις, εσύ είσαι η µάνα µου». Την άφησε µε βαριά καρ-

διά στη Χαρούλα, να πάει να εκπληρώσει το τάµα της στην Παναγία. Το 

βράδυ, η µικρή Χρύσα είχε εφιάλτες στον ύπνο της και µέσα στο παραµιλητό 

της ζητούσε τη µανούλα της την Έφη, λέγοντας στη Χαρούλα: «Εσύ δεν είσαι 
η µαµά µου, είσαι ξένη, δεν σε θέλω, φύγε. Μανούλα µου, έλα να µε πάρεις 
να πάµε στον µπαµπά». Η Χαρούλα, βλέποντας πόσο δυστυχισµένη ήταν η 

Χρύσα, αποφάσισε να τη δώσει πίσω στη Έφη, και ειδοποίησε την αδελφή 

της να πάει να την πάρει. Εκείνη βρισκόταν ακόµα στην Τήνο, όπου έκανε 

διακοπές µετά το τάµα της. Μόλις την ειδοποίησαν, πήρε το πρώτο καράβι 

όλο χαρά και πήγε να την πάρει. Όταν την είδε το παιδί, άρχισε να φωνάζει: 

«Εσύ είσαι η µανούλα µου, πάρε µε από δω να φύγουµε». Τότε, µαλάκωσε η 

καρδιά της Έφης γιατί κατάλαβε ότι γονιός δεν είναι όποιος γεννά, αλλά όποιος 

µεγαλώνει ένα παιδί. Έτσι, δικαίωσε τη µακαρίτισσα τη µάνα της, γιατί δεν ξε-

χώρισε τη Χαρούλα από εκείνη. Όπως τώρα η ίδια δεν ξεχώριζε τη Χρύσα 

από τα δίδυµα, γιατί στον κόρφο της τη µεγάλωσε, την πρωτοφώναξε «µα-

νούλα» και δεν χόρταινε τα χάδια και τα φιλιά της όσο µεγάλωνε, ενώ πάντα 

µοίραζε την αγάπη της σε όλα τα παιδιά της.» Συνέχεια στο επόμενο 

(Το βιβλίο “Σενάρια της Ζωής” είναι διαθέσιμο. Παραγγελίες στο 2102480235)

του Νίκου 

Πρατσινάκη

Συνέχεια από το προηγούμενο Όλα τα όνειρα όμως, πριν πραγματοποιηθούν, 

περνούν από την σκληρή διαδρομή της ζωής και χρειάζονται πάντα υπομονή, 

επιμονή και αγώνα. Εκτός απ’ όλα αυτά, πολλές φορές οι καταστάσεις ανα-

βάλλουν ακόμα και όνειρα, γιατί η ζωή κρύβει τόσα πολλά και ανεξήγητα, που 

κανένας ποτέ δεν ξέρει αν και πότε θα τα αντιμετωπίσει. Όλα αυτά που συ-

ναντάει ο κάθε άνθρωπος στην ζωή του, του δίνουν την ευκαιρία να κλέβει 

γνώσεις από όλα τα συναισθήματα και αν τα νοιώθει μπορεί να διαλέξει και 

να κρατήσει ό,τι του ταιριάζει περισσότερο. Πολλές φορές η σκέψη φεύγει, τα-

ξιδεύει μόνη της για ώρες ολόκληρες και μπορεί να πάει εκεί που δεν μπορεί 

να πάει το σώμα. Άφηνα την σκέψη μου ελεύθερη, να μου λέει ό,τι θέλει. Αυτή 

τα ’βαζε μαζί μου, που με έβλεπε ανήμπορο να προσφέρω στον εαυτό μου, 

αυτό που πραγματικά μου άξιζε. Η φαντασία μου ήδη ταξίδευε σε καινούργιους 

ορίζοντες και στο βάθος της σκέψης μου, που ήταν κρυμμένη πάντα η ελπίδα, 

έδινε εντολές στην καρδιά και στον χαρακτήρα μου, αλλά και καινούργια μα-

θήματα ζωής. Ένα δάκρυ κύλησε και χάθηκε και κοιτάζοντας γύρω μου, κατά-

λαβα ότι μάνα και πατέρας μου ήταν τότε το σύστημα που καθημερινώς με 

μάθαινε αυτά που δεν κατάφερα να μάθω στην οικογένεια. Στο μυαλό και στις 

σκέψεις μου ήμουν δυνατός και αποφασισμένος και το κυριότερο, ένας πιτσι-

ρίκος που είχε ανάγκη να ζήσει στον κόσμο, που με την αξία του είχε κατακτή-

σει. Ο κάθε άνθρωπος μπορεί να ζήσει την πραγματικότητα, να καλλιεργήσει 

στην ζωή του την ευτυχία, με ό,τι έχει ή με ό,τι συμβαίνει γύρω του, για να είναι 

πραγματικά ευτυχισμένος κι εγώ είχα ανακαλύψει από τα μαθήματα της Ανω-

τάτης Πεζοδρομιακής και της καθημερινότητας, γεμάτος όνειρα κι ελπίδες. 

Εκείνα τα δύσκολα χρόνια ήταν οι πιο ευτυχισμένες εποχές, αν συγκρίνει κα-

νείς την ζωή του τότε και του σήμερα. Πολλές φορές, η ζωή μας δίνει παρα-

δείγματα, όπως εμένα τότε, που το όνειρο μου ήταν…... Συνέχεια στο επόμενο



Μαζί στις περιφέρειες της Ελλάδας.
ΑΓΚΑΛΙΑΖΟΥΜΕ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΑ ΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ.
Το πρόγραμμα «Μαζί, με στόχο την υγεία», που αποτελεί ένα από τα μακροβιότερα προγράμματα στήριξης του τομέα
της Υγείας, επεκτείνεται και στην ηπειρωτική χώρα. Το πρόγραμμα, πάντα με στόχο να παράσχει απρόσκοπτη
και ισότιμη πρόσβαση σε όλους, στις παροχές Υγείας, θα καλύψει τις ανάγκες όχι μόνο των δομών Υγείας, αλλά
και Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων σε απομακρυσμένες περιοχές της ελληνικής περιφέρειας, ενώ θα ενισχύσει
και Κοινωνικά Φαρμακεία. Στην Alpha Bank πιστεύουμε στην ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας των κατοίκων
των τοπικών κοινωνιών και συνεχίζουμε την έμπρακτη ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος Υγείας στη χώρα μας.
Το Πρόγραμμα πραγματοποιείται, από το 2014, σε συνεργασία με την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία
«ΑΓΟΝΗ ΓΡΑΜΜΗ ΓΟΝΙΜΗ».
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«αξίΖΩ»: Ευρωπαϊκή διάκριση στα «RIA Awards» 2022 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...μαρμελάδας, γλυκών του κουταλιού «αξίζω Ι.Κ.Ε.», 

του οποίου η ίδρυση και ο εξοπλισμός χρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό 

Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης Leader/CLLD πράξεων ιδιωτικού χαρα-

κτήρα, το οποίο διαχειρίζεται η «Αναπτυξιακή Ροδόπης Α.Ε.». Στην εταιρεία, 

που στέκεται αρωγός στην επίτευξη των στόχων του Συλλόγου Α.μεΑ. Νοητικής 

Υστέρησης Ν. Ροδόπης «Άγιοι Θεόδωροι», απονεμήθηκε έπαινος «highly commended», στο πλαίσιο των «RIA 

Awards», που διοργάνωσε το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αγροτικής Ανάπτυξης, στην κατηγορία «Κοινωνικό και καινοτόμο 
μέλλον χωρίς αποκλεισμούς». Η διεθνής αναγνώριση αποδεικνύει ότι ο Σύλλογος έκανε ένα ακόμη σπουδαίο βήμα 

στη διαρκή του μάχη για την προάσπιση των δικαιωμάτων των ανθρώπων με νοητική υστέρηση και την ενσωμάτωση 

τους στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Όπως τονίζει ο Σύλλογος με ανακοίνωσή του «Είναι τιμή για εμάς, μας γεμίζει περη-
φάνια και μας κινητοποιεί για ακόμη σπουδαιότερες διεκδικήσεις και επιτεύγματα. Ευχαριστούμε ιδιαιτέρως το Υπ. 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, την Περ. Αν. Μακεδονίας και Θράκης, την Αναπτυξιακή Ροδόπης Α.Ε. και τον 
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. για την καθοδήγηση και την υποστήριξη από την υποβολή της πρότασης μέχρι την ολοκλήρωσή της».

Χάρτης Σημείων Προσβασιμότητας Πανεπιστημίου Πατρών 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...κτιρίων στην Πανεπιστημιούπολη του Ρίου. Ο χάρτης 

εμφανίζει όλα τα σημεία πρόσβασης, π.χ. ράμπες/σκάφες πρόσβασης, τους προ-

σβάσιμους ανελκυστήρες, τους χώρους υγιεινής ΑμεΑ, τις θέσεις στάθμευσης ΑμεΑ, 

καθώς επίσης και κεντρικά σημεία για την παροχή πληροφορίων. Για να δει κανείς  

τον χάρτη, μπορεί να πληκτρολογήσει τον σύνδεσμο https://arcg.is/15reCL στο πρόγραμμα περιήγησης που χρη-

σιμοποιεί. Σημειώνεται ότι ο χάρτης είναι δυναμικός και θα ενημερώνεται με νέα σημεία. Η Μονάδα Προσβασιμό-

τητας της Κοινωνικής Μέριμνας παραμένει στη διάθεση της πανεπιστημιακής κοινότητας, ώστε να προσθέσει κι 

άλλα σημεία ή/και να βελτιώσει την ακρίβεια της πληροφορίας για τα σημεία προσβασιμότητας που έχουν ήδη κα-

ταγραφεί. Παράλληλα, προσφέρει τον κώδικα ενσωμάτωσης στους ενδιαφερόμενους διαχειριστές ιστοτόπων του 

Πανεπιστημίου. Για οποιαδήποτε παρατήρηση και πρόταση βελτίωσης, μπορεί κανείς να επικοινωνεί με την Κοι-

νωνική Μέριμνα στα εξής στοιχεία: Μονάδα Προσβασιμότητας Κοινωνικής Μέριμνας Πανεπιστημίου Πατρών, Βι-

βλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης (2ος όρ.). Email: socialwelfare@upatras.gr Τηλ: 2610 969633 και 2610 969623.

Δόμνα Μιχαηλίδου: «Εκπαιδεύουμε πολίτες και φορείς στην αναπηρία και τη διαφορετικότητα» 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...εξοικείωση των εργαζόμενων της Βουλής, γύρω από 

ζητήματα εξυπηρέτησης ατόμων με οπτική αναπηρία. Στον ρόλο των εκπαιδευό-

μενων βρέθηκαν στελέχη της Βιβλιοθήκης και του Ιδρύματος της Βουλής των Ελ-

λήνων. Τη δράση συντόνισε το Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών 

(Κ.Ε.Α.Τ.) με τη Διοικήτρια αυτού, κυρία Σοφία Χαμονικολάου και τους κ.κ. Πανα-

γιώτη Μαρκοστάμο, Εκπρόσωπο του Πανελληνίου Συνδέσμου Τυφλών στο ΔΣ 

του ΚΕΑΤ, Κωνσταντίνο Ορλώφ, Γενικό Γραμματέα Νεολαίας Πανελληνίου Συν-

δέσμου Τυφλών και Μαρία Πλαστήρα, Εκπαιδεύτρια Κινητικότητας, Προσανατο-

λισμού και Δεξιοτήτων Καθημερινής Διαβίωσης να πραγματοποιούν μια βιωματική εκπαίδευση σχετικά με την 

αισθητηριακή αναπηρία της όρασης. Υπενθυμίζεται ότι, μέχρι στιγμής, αντίστοιχες δράσεις που αφορούν στην 

προσβασιμότητα αλλά και τον τρόπο προσέγγισης των ατόμων με οπτική αναπηρία στους χώρους πολιτισμού 

και τα θέατρα έχουν λάβει χώρα στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού και στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου, ενώ σύντομα 

θα πραγματοποιηθεί και στο Δημοτικό θέατρο Πειραιά. Η Σοφία Χαμονικολάου, Πρόεδρος και Διοικήτρια του 

ΚΕΑΤ, εξήγησε στους παρευρισκόμενους πως: «Η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση των εργαζόμενων οποιου-
δήποτε εργασιακού κλάδου σε ζητήματα εξυπηρέτησης ατόμων με οπτική αλλά και οποιαδήποτε άλλης μορφής 
αναπηρία εν γένει, είναι ιδιαίτερα σημαντικές για την αποτελεσματική και ισότιμη πρόσβασή αυτών. Το ίδιο ακριβώς 
ισχύει και για τους εργαζομένους της Βιβλιοθήκης και του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων - ενός διαχρονικού 
συμβόλου της Δημοκρατίας εντός του οποίου έχουν ληφθεί καίριες αποφάσεις και που αποτελεί μέχρι και σήμερα 
μέρος της συλλογικής μνήμης– που στο εξής, χάριν των εκπαιδευμένων πλέον υπαλλήλων του σε ζητήματα ατό-
μων με αναπηρία όρασης, θα είναι μπορεί να δέχεται όλους τους ενδιαφερόμενους στους κόλπους του, ανεξαιρέ-
τως. Στόχος όλων, εξάλλου, οφείλει και πρέπει να είναι η απρόσκοπτη πρόσβαση των ατόμων με οπτική αναπηρία 
σε κάθε χώρο ιστορικό ή πολιτισμού, η ανεμπόδιστη εξυπηρέτηση τους και, κυρίως, η ισότιμη αντιμετώπισή τους 
από συνανθρώπους τους προετοιμασμένους να τους κατευθύνουν και να τους οδηγήσουν μέσα στην ιστορία».
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Γ. Σταμάτης: «Οι αθλητές με νοητική αναπηρία μας δείχνουν τον δρόμο 
της άρσης των αρνητικών στερεοτύπων και των δυσμενών διακρίσεων» 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...αθλητών και αθλητριών με νοητική αναπηρία σ’ ένα ευρύ φάσμα 

αθλημάτων. Το όραμα των Special Olympics είναι η κοινωνική ένταξη των ατόμων με νοητική 

αναπηρία και η ισότιμη συμμετοχή τους στην κοινότητα μέσω του αθλητισμού. Στον χαιρετισμό 

του κατά την τελετή της έναρξης των αγώνων ο κ. Σταμάτης τόνισε τα εξής: «Το κίνημα των 
Special Olympics εμπνεύστηκε από τη φιλοσοφία της κοινωνικής συμπερίληψης των ατόμων 
με νοητική αναπηρία. Οι αθλητές και οι αθλήτριες με νοητική αναπηρία μας δείχνουν τον δρόμο 
της άρσης των αρνητικών στερεοτύπων και των δυσμενών διακρίσεων, που έχει ως αποτέλεσμα 
να κάνουμε ως κοινωνία σημαντικά βήματα προόδου προς έναν κόσμο κοινωνικής ισότητας και 
αλληλεγγύης. Η ενίσχυση της αυτονομίας και η προαγωγή της ορατότητας των αθλητών συμ-

βάλλουν ουσιαστικά στην εδραίωση μιας συμπεριληπτικής κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς. Θα ήθελα επίσης να συγ-
χαρώ και τους εθελοντές του Κινήματος, χάρη στους οποίους τα άτομα με νοητική αναπηρία μπορούν να συμμετέχουν 
ισότιμα στις ευκαιρίες και τη χαρά που προσφέρει σε όλους ο αθλητισμός. Από την πλευρά μας ως κυβέρνηση, στο 
πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, εναρμονίζουμε τις πολιτικές μας 
με το δικαιωματικό μοντέλο προσέγγισης της αναπηρίας και δίνουμε έμφαση στη νοητική αναπηρία ως μια διακριτή 
κατηγορία αναπηρίας, που χρίζει ιδιαίτερης μέριμνας στη βάση της αλληλεγγύης και της κοινωνικής δικαιοσύνης».

«Έλα στη θέση μου: 1ο Blind Guide Καλλιθέας» 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, καθώς 

και του Δήμου Καλλιθέας, διοργάνωσε για πρώτη φορά, την δράση ευαι-

σθητοποίησης με τίτλο: «Έλα στη θέση μου: 1ο Blind Guide Καλλιθέας», με 

στόχο τη διάδοση της μεγάλης σημασίας της χρήσης του, καθώς και την 

ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με την διασφάλιση του δικαιώματος 

των ατόμων με οπτική αναπηρία στην ανεξάρτητη διαβίωση. Η βιωματική 

δράση περιλάμβανε βάδην με βοηθούς-συνοδούς και απέβλεπε στην καλ-

λιέργεια της ενσυναίσθησης από τους συμμετέχοντες. Η διαδρομή που κλή-

θηκαν να διανύσουν οι συμμετέχοντες ξεκίνησε από το ΚΕΑΤ (Ελ. Βενιζέλου 210, Καλλιθέα), έφτασε μέχρι την οδό 

Κρέμου και επιστροφή στο ΚΕΑΤ, όπου και έγινε η σχετική απονομή μεταλλίων συμμετοχής. Παράλληλα, στον προ-

αύλιο χώρο του ΚΕΑΤ, έλαβαν χώρα για το κοινό γυμναστικές ασκήσεις προσαρμοσμένες για τα άτομα με οπτική 

αναπηρία, με την εποπτεία των γυμναστών του ΚΕΑΤ και του 1ου Κ.Δ.ΑΠ.μεΑ «Μπέτυ Λεωτσάκου» και των Ολυμ-

πιονικών. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν και συμμετείχαν ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. 

Κ. Χατζηδάκης, η Υφυπουργός, κα Δ. Μιχαηλίδου, ο Δήμαρχος Καλλιθέας, κ. Δ. Κάρναβος και πολλοί άλλοι, πλήθος 

κόσμου καθώς και σπουδαστές και μαθητές από τα γειτονικά σχολεία. Η συγκεκριμένη εκδήλωση αποτέλεσε μια 

εξαιρετική ευκαιρία για την ανάδειξη όχι μόνο της σημασίας της προσβασιμότητας στον αστικό ιστό, αλλά και της 

εκπαίδευσης στην κινητικότητα και τον προσανατολισμό, υπογραμμίζοντας παράλληλα τον πρωτεύοντα ρόλο 

της αυτόνομης και ανεξάρτητης διαβίωσης στο σπίτι, το σχολείο, τη δουλειά και τις κοινωνικές δραστηριότητες.

Πρώτες Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης για τους ωφελούμενους των Λεχαινών 
Συνέχεια από την σελίδα 1 Tα καταφέραμε! Χρειάστηκε όμως η συμβολή όλων σε αυτό», δήλωσε 

η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Δόμνα Μιχαηλίδου, στα εγκαίνια των δύο 

νέων Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, του Παραρτήματος ΑμεΑ Λεχαινών, του Κέντρου 

Κοινωνικής Πρόνοιας και Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Οι δύο νέες δομές διαθέτουν σύγχρονες εγκαταστάσεις, οι 

οποίες πληρούν τους κανόνες λειτουργίας που έχουν θεσπιστεί πρόσφατα για τις Μονάδες Παιδικής Προστασίας 

και Φροντίδας Ιδιωτικού Δικαίου, φιλοξενούν οκτώ άτομα και στελεχώνονται από εξειδικευμένο επιστημονικό προ-

σωπικό. Όπως υποστήριξε η κα Μιχαηλίδου: «Ως πολίτες θα πρέπει να δείχνουμε καθημερινά με τη στάση μας σε-
βασμό στα δικαιώματα των ανάπηρων συμπολιτών μας. Ως κοινωνία οφείλουμε να αλλάξουμε τον τρόπο με τον οποίο 
προσλαμβάνουμε την αναπηρία. Να πιστέψουμε στην αξία της συμπερίληψης». Η Υφυπουργός τόνισε επίσης το 

πόσο σημαντικό είναι να συνεχίζει η Πολιτεία να ενισχύει την ανεξάρτητη διαβίωση των ΑμεΑ και δήλωσε ότι: «Τρία 
χρόνια τώρα, εργαζόμαστε εντατικά, για να διασφαλίσουμε την ισότιμη συμμετοχή των συμπολιτών μας με αναπηρία 
στην κοινότητα, στην εκπαίδευση και την αγορά εργασίας. Γιατί για εμάς, η αναπηρία δεν είναι ανικανότητα αλλά μια 
διαφορετικότητα που αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνίας μας. Επιδίωξή μας, είναι μια συμπεριληπτική 
κοινωνία, όπου όλες και όλοι θα έχουμε ίσες ευκαιρίες και ίσα δικαιώματα, χωρίς να αφήνουμε κανέναν πίσω».
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Τις ενεργητικές πολιτικές που σχεδιάζει και υλοποιεί το Υπ. Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με 

στόχο την ενίσχυση της ανεξάρτητης διαβίωσης και την προαγωγή της συμπερίληψης των ατόμων με αναπη-

ρία στην κοινότητα ανέλυσε ο Γ. Γ. Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, Γιώργος Στα-

μάτης, κατά την ομιλία του σε συνέδριο στη Ρόδο. Το συνέδριο τιτλοφορούταν «Προς ένα Δικαιωματικό Μοντέλο 
Αναπηρίας: Η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση στην υπηρεσία του πολίτη με αναπηρία και της οικογένειάς του». Στόχοι 

του συνεδρίου ήταν η διεξαγωγή της πρώτης διά ζώσης συνάντησης των επιμέρους σημείων αναφοράς, η προ-

αγωγή της εναρμόνισης της κατανόησης των διαστάσεων κρίσιμων ζητημάτων που άπτονται των δικαιωμάτων των 

ανθρώπων με αναπηρία και η παρουσίαση των εφαρμοσμένων και επικείμενων πολιτικών για την αναπηρία.

«Προστασία της ελεύθερης κίνησης των ΑμεΑ και διασφάλιση της συμμετοχής τους στην κοινωνική ζωή 
χωρίς διακρίσεις - Ενδυνάμωση της θέσης των ΑμεΑ στην Κοινωνία των Πολιτών» ήταν το θέμα της Διαδι-

κτυακής Ημερίδας που συνδιοργάνωσαν η Γενική Περιφερειακή Αστυνομική Διεύθυνση Πελοποννήσου και η 

ΠΟΜΑμεΑΠΕΛ. Σκοπός της Ημερίδας, ήταν η ευαισθητοποίηση, η ενημέρωση, αλλά και η ανάδειξη του ρόλου της 

Αστυνομίας, προκειμένου να συμβάλλουν όλοι, φορείς και κοινωνία, στη βελτίωση της καθημερινότητας των ΑμεΑ.

Παράταση δόθηκε για την υποβολή αιτήσεων και δικαιολογητικών για την Πράξη «Ειδικές Δράσεις Έν-

ταξης στην Απασχόληση για Νέους/Νέες με Αναπηρία», την υλοποίηση της οποίας έχει αναλάβει ως δικαιούχος 

η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία, στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη 

Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 2014-2020». Η νέα προθεσμία λήγει στις 30/11/2022. 

Υπενθυμίζεται ότι αντικείμενο της Πράξης είναι η υλοποίηση δράσεων επαγγελματικής συμβουλευτικής, κατάρτισης, 

πιστοποίησης και πρακτικής άσκησης σε 3.000 ανέργους/ες, ηλικίας έως 29 ετών. training.esamea.gr/p/m/el-GR

Ξεκίνησε η υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων χρηματοδότησης για το νέο Πρόγραμμα επιχορήγησης επι-

χειρηματικών πρωτοβουλιών απασχόλησης 3.220 νέων ελεύθερων επαγγελματιών, ηλικίας 30 έως 45 ετών, 

στις «Λιγότερο Αναπτυγμένες Περιφέρειες» και στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας. Η δράση αφορά στην 

ενίσχυση νέων επιχειρήσεων που έχουν δημιουργήσει από 01/01/2022 πρώην άνεργοι, ενώ θα δοθεί έμφαση στις 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε κλάδους της ψηφιακής οικονομίας. Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων 

λήγει στις 2/12/2022 και οι ενδιαφερόμενοι υποβάλλουν αίτηση χρηματοδότησης αποκλειστικά μέσω του Πληροφο-

ριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων του Υπ. Ανάπτυξης και Επενδύσεων στη διεύθυνση www.ependyseis.gr.

Για την τεράστια και πολυδιάστατη προσφορά του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού προς όφελος της 

Ελληνική κοινωνίας, αλλά και τη διαχρονική υποστήριξη του Οργανισμού στις δράσεις και το σπουδαίο έργο 

των Special Olympics Hellas, τιμήθηκε ο Πρόεδρος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, Δρ. Αντώνιος Αυ- 

γερινός κατά την συγκινητική Τελετή Έναρξης των Πανελλήνιων Αγώνων Special Olympics «Λουτράκι 2022».

Αυξήσεις στο 94,6% των συνταξιούχων, διπλές αυξήσεις σε σχεδόν 1,3 εκατομμύρια συνταξιούχους, τρι-

πλές αυξήσεις σε περίπου 100.000 και μια επιπλέον σύνταξη σε 1 στους 2 συνταξιούχους προκύπτουν από 

την ανάλυση των στοιχείων που ολοκληρώθηκε από τις υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ και που λαμβάνουν υπόψιν 

όλες τις επικείμενες αυξήσεις στις αποδοχές τους, που πρόκειται να εφαρμοστούν σταδιακά από τα τέλη του 2022.

Στις στρατηγικές συμπερίληψης της Πολιτείας, που προάγουν την διαφορετικότητα και διασφαλίζουν το 

δικαίωμα πρόσβασης των πιο ευάλωτων στην αγορά εργασίας, αναφέρθηκε η Υφ. Εργασίας, Δόμνα Μιχαηλί-

δου, κατά την διάρκεια της ομιλίας της στο 4th Diversity Business Conference, τονίζοντας ότι «Η διαφορετικό-
τητα δεν είναι ανικανότητα. Είναι αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνίας μας. Κανένας άνθρωπος δεν μπορεί να νοιώ- 
σει πλήρες μέλος της ευρύτερης κοινωνίας όταν δεν έχει τις ίδιες ευκαιρίες να εργασθεί, σύμφωνα με τα προσόντα 
του και τις ικανότητές του. Σπάμε τα στερεότυπα και επενδύουμε στην διαφορετικότητα στην αγορά εργασίας».

Στην επέκταση της υπηρεσίας myEFKAlive στις περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας και Στερεάς Ελλάδας 

προχωρούν τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων. Έτσι, οι κάτοικοι 

των παραπάνω περιοχών έχουν πλέον τη δυνατότητα να εξυπηρετούνται με βιντεοκλήση για μια σειρά από 

διαδικασίες, από το σπίτι ή το γραφείο τους, χωρίς την ανάγκη να μετακινηθούν σε υποκατάστημα του e-ΕΦΚΑ.

Με ένα «δυνατό» σποτ συμβάλλει η Ελληνική Εταιρεία Μελέτης Ήπατος στην προσπάθεια ευαισθητο-

ποίησης για τον Καρκίνο του Ήπατος. Δημόσια πρόσωπα, όπως ο ηθοποιός Θανάσης Βισκαδουράκης, ο σεφ 

- συγγραφέας Ηλίας Μαμαλάκης και ο ηθοποιός Τάσος Νούσιας, αλλά και διακεκριμένοι αθλητές, όπως ο παγ-

κόσμιος πρωταθλητής κωπηλασίας Θανάσης Παλαιοπάνος και η παραολυμπιονίκης σφαιροβολίας Ανθή Λιάγκου, 

στέλνουν το μήνυμα ότι… ΗΠΑΡχει πρόληψη στον Καρκίνο του Ήπατος! To σποτ «ντύνει» η φωνή του ηθοποιού 

Αιμίλιου Χειλάκη και μπορείτε να το παρακολουθήσετε στον παρακάτω σύνδεσμο: https://youtu.be/vFWx3cJd1v0
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«Κοιμώμενος Χαλεπάς… ο Σαλός Άγιος», στο θέατρο Αλκμήνη 
Το θέατρο Αλκμήνη παρουσιάζει, στην σκηνή Secret Room, και έως τις 12 Ια-

νουαρίου 2023, κάθε Τετάρτη και Πέμπτη τον νέο θεατρικό μονόλογο του Άγγε-

λου Ανδρεόπουλου: «Κοιμώμενος Χαλεπάς… ο Σαλός Άγιος». Το έργο, που 

παρουσιάζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα, πραγματεύεται την ζωή του Έλ-

ληνα καλλιτέχνη, ξεκινώντας ενώ είναι εσώκλειστος στο ψυχιατρείο και μέσα από 

τα διαρκή ταξίδια του μυαλού του, βλέπουμε όλη του τη ζωή, την Τήνο, την αυ-

ταρχική μητέρα και τον τυπικό πατέρα, τα αδέρφια, τον μεγάλο έρωτα της ζωής 

του, μα πιο πολύ την έμπνευση, την μανία δημιουργίας, για να φτάσουμε μέχρι τα σημαντικά έργα του, τα όνειρα, 

τους εφιάλτες του και να καταλήξουμε στο τελικό ερώτημα: τι αξίζει άραγε περισσότερο, να είσαι τρελός και ευφυής 

η φυσιολογικός και απλά... άνθρωπος; Μέσα απο το δωμάτιο του Χαλεπά στο ψυχιατρείο, ταξιδεύουμε σε όλη του 

την ζωή και τους σημαντικούς σταθμούς της. Παραταύτα το έργο δεν αποτελεί μια αποτύπωση ζωής - βιογραφία, 

αλλά μια εις βάθος ανάλυση της ψυχοσύνθεσης του σχιζοφρενώς ευφυούς αυτού καλλιτέχνη ή ισως. και της ψυ-

χοσύνθεσης κάθε ευφυούς καλλιτέχνη. Μέσα σε έναν αφαιρετικό σκηνικό χώρο, περνάμε 80 λεπτά αντικρύζοντας 

ολα τα «θα μπορούσε» της πορείας του Γιαννούλη Χαλεπά, αν επέλεγε να είναι φυσιολογικός. Την μανία και ανάγκη 

δημιουργίας, την άνοδο, το κατρακύλισμα στην σχιζοφρένεια και την αναπόφευκτη αποδοκιμασία του κόσμου προς 

το πρόσωπο ενός «σαλού», για να καταλήξουμε στην εξύψωση, την ανάσταση, την αναγέννηση! Ένας άνθρωπος 

που απ’ τα όρια του «τετέλεσται», καταλήγει, την ώρα που πρέπει, στο «άρχεται...ξεκινάει». Το κείμενο είναι του 
Άγγελου Ανδρεόπουλου, η σκηνοθεσία του Αλέξανδρου Λιακόπουλου, ενώ ερμηνεύει ο Γιώργης Κοντοπόδης.

Δύο υποδειγματικές αρχαιολογικές διαδρομές κοντά στην Αθήνα, με πρόβλεψη και για ΑμεΑ 
Κατά την φετινή Παγκόσμια Ημέρα Αρχαιολογίας, το ΑΠΕ-ΜΠΕ παρουσίασε ένα νέο αρ-

χαιολογικό έργο που αποδόθηκε πρόσφατα στο κοινό, στη Λαυρεωτική. Το έργο «Δια-
μόρφωση αρχαιολογικών διαδρομών - υποδομές ανάδειξης στον αρχαιολογικό χώρο των 
μεταλλουργικών εργαστηρίων και μεταλλείων στην κοιλάδα της Σούριζας - Αγριλέζας Λαυ-
ρεωτικής (Α' Φάση)», που υλοποίησε η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής, φέρνει 

πιο κοντά στο κοινό τις αρχαίες και νεότερες μεταλλευτικές και μεταλλουργικές εγκαταστάσεις στην κοιλάδα της 

Σούριζας - Αγριλέζας, με τρόπο ευφάνταστο, κατανοητό και ασφαλή. Πρόκειται για δυο διαδρομές, την «Πράσινη» 

κυκλική, που είναι η πιο μεγάλη (περίπου 2 χλμ, με στάσεις ανάπαυσης) και την «Μπλε» (μήκους 360μ.), που κα-

ταλήγει σε στάση ανάπαυσης και εξυπηρετεί κινητικά εμποδιζόμενους ανθρώπους. Οι διαδρομές περιλαμβάνουν 

μνημεία, αλλά και περισχοινίσεις, παγκάκια και στέγαστρα, που διευκολύνουν την περιήγηση. Κάθε λίγα μέτρα ενη-

μερωτικές πινακίδες πληροφορούν για τις νεότερες και, κυρίως, τις αρχαίες εγκαταστάσεις, οι οποίες αποκαλύφθη-

καν με ανασκαφικούς καθαρισμούς και αποκαταστάθηκαν επιλεκτικά. Υποδειγματική είναι η διαδρομή για τα ΑμεΑ, 

στο τέρμα της οποίας υπάρχει ενημερωτική πινακίδα, σχεδιασμένη για ανθρώπους με προβλήματα στην όραση.

«Εξερευνώντας τις Αθέατες Πλευρές της Συλλογής Γ. Ι. Κατσίγρα» 
Στις 14 και 15 Οκτωβρίου η Off Stream σε συνεργασία με τη Φανή Τσικούρα, εκπαι-

δευτικό με οπτική αναπηρία πραγματοποίησαν δύο περιηγήσεις στα έργα της μόνιμης 

συλλογής της Δημοτικής Πινακοθήκης Λάρισας τα οποία εντάσσονται στο έργο «Εξε-
ρευνώντας τις Αθέατες Πλευρές της Συλλογής Γ. Ι. Κατσίγρα». Το κοινό είχε την ευκαι-

ρία να ανακαλύψει έργα σημαντικών εκπροσώπων της νεότερης ελληνικής τέχνης με 

άλλες αισθήσεις πέρα από την όραση, όπως η αφή και η ακοή. Οι ξεναγήσεις απευ-

θύνθηκαν ισότιμα σε άτομα με και χωρίς οπτική αναπηρία. Το έργο ενισχύει τον κοινωνικό ρόλο του μουσείου ως 

ενεργού χώρου κοινωνικής επαφής, ισότιμης συμμετοχής και πρόσβασης και διευρύνει την εμπειρία της επαφής 

με την τέχνη και σε άτομα με οπτική αναπηρία. Έργα της συλλογής, όπως του Αγήνορα Αστεριάδη, του Κωνσταν-

τίνου Μαλέα, του Νικηφόρου Λύτρα, του Θεόφραστου Τριανταφυλλίδη και του Τάσσου, «επανασυστήνονται» στο 

κοινό μέσα από μια πολυαισθητηριακή προσέγγιση, που εμπλουτίζει την μουσειακή εμπειρία όλων των ομάδων 

κοινού ανεξαιρέτως. Όλα τα στάδια του έργου πραγματοποιήθηκαν από την Off Stream 

με την πολύτιμη συμβουλευτική των εκπαιδευτριών κινητικότητας/προσανατολισμού 

και δεξιοτήτων καθημερινής διαβίωσης του Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης 

Τυφλών του Παραρτήματος Θεσσαλονίκης και της ομάδας προσβασιμότητας, που απο-

τελείται από άτομα με οπτική αναπηρία εξειδικευμένα σε θέματα συμπερίληψης. Όλα 

τα μέλη της ομάδας ανεξαιρέτως προσέγγισαν τα έργα και το συνολικό εγχείρημα με 

τεράστιο ενδιαφέρον επιβεβαιώνοντας ότι η τέχνη μας αφορά και μας περικλείει όλους.
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Κερατσίνι-Δραπετσώνα: 

Με πρόβλεψη για την προσβασιμό-

τητα των ΑμεΑ ξεκίνησαν δύο σημαν-

τικά αθλητικά έργα στον Δήμο. Πρό- 

κειται για την συντήρηση και ανακα-

τασκευή του Κλειστού Γυμναστηρίου 

«Γ. Κασιμάτης» και τις εργασίες επι-

σκευής του ανοιχτού γηπέδου ποδο-

σφαίρου - στίβου «Σιταποθήκες».

Δ. Κορδελιού - Ευόσμου: 

Ξεκίνησαν και φέτος τα δωρεάν προ-

γράμματα άσκησης για παιδιά με 

σύνδρομο Down, Νοητική Υστέρηση 

και Αυτισμό, τα οποία υλοποιούνται 

από το 2003 στο Δήμο, με τη συν-

δρομή έμπειρων και εξειδικευμένων 

Καθηγητών Φυσικής Αγωγής. Πλη-

ροφορίες στο Τμήμα Αθλητικής Ανά-

πτυξης: 2310705442, 2310700082.

Βόλος: Ποδηλατάδα στην παρα-

λία, με τη συμμετοχή ατόμων με 

οπτική αναπηρία πραγματοποίησαν 

το Σωματείο ΑμεΑ Όρασης «ΜΑΓΝΗ-

ΤΕΣ ΤΥΦΛΟΙ» και το Σωματείο Απο-

κατάστασης και Ειδικής Αγωγής 

ΑμεΑ «Παναγία Ευαγγελίστρια», στις 

16 Οκτωβρίου, με αφορμή την Παγ-

κόσμια Ημέρα Λευκού Μπαστουνιού. 

Στην διοργάνωση συμμετείχαν η Υφ. 

Παιδείας και Θρησκευμάτων, κα 

Ζέττα Μακρή και ο Υφ. Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας, κ. Γιώργος Αμυράς.

Ραφήνα: Ξεκίνησε η λειτουργία 

του ειδικού ανελκυστήρα για άτομα 

με κινητικά προβλήματα στο δημο-

τικό κολυμβητήριο Ραφήνας. Τοποθε-

τήθηκε στο πλαίσιο του σχετικού 

προγράμματος της Περιφέρειας Αττι-

κής για τη διευκόλυνση της προσβα-

σιμότητας των ΑμεΑ σε αθλητικές 

εγκαταστάσεις, σε όλη την Αττική.

Αλεξανδρούπολη: Για τα ζη-

τήματα της προσβασιμότητας των 

ΑμεΑ στις σύγχρονες Ευρωπαϊκές 

πόλεις ενημερώθηκαν μαθητές από 

5 διαφορετικές χώρες της Ε.Ε., οι 

οποίοι βρέθηκαν στην Αλεξανδρού-

πολη στο πλαίσιο προγράμματος αν-

ταλλαγής μαθητών. Οι μαθητές και οι 

καθηγητές τους αντάλλαξαν εντυπώ-

σεις και ιδέες, εκφέροντας κριτική για 

τις υποδομές που μπορούν να βελ-

τιωθούν, αλλά και εκφράζοντας τα 

συγχαρητήρια για τα «άλματα» που 

έχουν γίνει στο συγκεκριμένο ζήτημα.

Ρόδος: Η Διεύθυνση Εμπορίου, 

Ενέργειας και Βιομηχανίας Δήμου 

Ρόδου παραχώρησε το δικαίωμα εκ-

μετάλλευσης περιπτέρου επί της 

οδού Μαραθώνος σε ΑΜΕΑ / Πολυ-

τέκνους / Πολεμιστές Κύπρου, χωρίς 

δημοπρασία, βάσει οικογενειακού ει-

σοδήματος και μη ύπαρξης οφειλών.

Καλαμάτα: Για 4η χρονιά, ο Σύλ-

λογος Φίλων Ατόμων με Ειδικές 

Ανάγκες (ΣΥ.Φ.ΑΜΕΑ Μεσσηνίας) 

πραγματοποίησε τις «Γλυκές Μέρες» 

στο Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας. 

Η αγάπη, η στήριξη και η παρουσία 

των πολιτών έδωσε στον Σύλλογο τη 

δύναμη να συνεχίσει το έργο του. 

Μεγάλη ήταν επίσης η στήριξη της 

Ομάδας Εθελοντών αλλά και όλων 

των φίλων, οι οποίοι πρόσφεραν τα 

υπέροχα χειροποίητα προϊόντα τους.

Πάτρα: Προχωρουν οι διαδικασίες 

που θα φέρουν τα 59 κοινόχρηστα 

ηλεκτρικά ποδήλατα στην Πάτρα. 

Τρία από αυτά θα είναι ειδικά σχεδια-

σμένα για ΑμεΑ. Το σύστημα θα λει-

τουργεί με έναν αυτοματοποιημένο 

τρόπο και θα συνεργάζεται με τα κι-

νητά των χρηστών. Αναμένονται τα 

σημεία τοποθέτησής τους, όπου τα 

ποδήλατα θα φορτίζονται αυτόματα.



Τρίπολη: Με αφορμή την Παγκό-

σμια Ημέρα Λευκού Μπαστουνιού η 

Περιφερειακή Ομοσπονδία ΑμεΑ Πε-

λοποννήσου και οι φορείς - μέλη της 

διοργάνωσαν Βιωματικό Σεμινάριο 

με θέμα «Προσβάσιμη πόλη για 
όλους» στην πλατεία Πετρινού. Τα 

μέλη της, μαζί με εθελοντές που έδε-

σαν τα ματιά τους, έκαναν μια βόλτα 

στο κέντρο της πόλης. Παρά τον 

οδηγό τυφλών που υπάρχει στα πε-

ζοδρόμια, τα εμπόδια ήταν πολλά. 

Παρκαρισμένα ποδήλατα, είτε πάνω 

στον οδηγό τυφλών, είτε δεμένα σε 

κολώνες δίπλα από αυτόν, παρκαρι-

σμένα αυτοκίνητα, ακόμα και γλά-

στρες. Στην πλατεία βρέθηκε και ο 

Δήμαρχος Τρίπολης, κ. Τζιούμης, 

όπως και ο Αντιπεριφερειάρχης Αρ-

καδίας, κ. Σκαντζός. Ο Δήμαρχος τό-

νισε ότι όλες οι δομές που αφορούν 

τα ΑμεΑ γίνονται στο κέντρο της 

πόλης, ώστε τα ΑμεΑ να είναι μέσα 

στην κοινωνία και να σπάσει αυτό το 

ταμπού της απομόνωσης και του εγ-

κλεισμού στο σπίτι. Με τη σειρά του 

ο κ. Σκαντζός επεσήμανε ότι η Περι-

φέρεια ήδη από την αρχή της θητείας 

της προχώρησε στην τοποθέτηση 

ανελκυστήρα στο κτίριο της, καθι-

στώντας το προσβάσιμο στα ΑμεΑ. 

Ο κ. Γιάννης Χαραλαμπόπουλος, 

πρόεδρος της Ένωσης Τυφλών Νό-

τιας Πελοποννήσου έστειλε ένα πολύ 

σημαντικό μήνυμα στους γονείς που 

έχουν παιδιά με οπτικές αναπηρίες: 

θα πρέπει να απευθυνθούν στους 

συλλόγους, οι οποίοι έχουν την γνώ-

ση να τους βοηθήσουν και κανένα 

παιδί να μην μείνει μέσα στο σπίτι. 

Πιστεύει ότι με την κατάλληλη εκπαί-

δευση, τα άτομα με προβλήματα 

όρασης μπορούν να εργαστούν και 

να είναι ενεργά μέλη της κοινωνίας.

Αιγιαλεία: Υπεγράφη μεταξύ του 

Δημάρχου, κ. Καλογερόπουλου και 

της αναδόχου εταιρείας η σύμβαση 

του έργου «Κατασκευή ραμπών και 
χώρων υγιεινής για την πρόσβαση 
και την εξυπηρέτηση ΑμεΑ σε σχολι-
κές μονάδες του Δήμου Αιγιαλείας». 

Στην πράξη, τριάντα σχολεία σε όλες 

τις Δημοτικές Ενότητες της Αιγιάλειας 

θα αποκτήσουν ράμπες πρόσβασης 

αλλά και ειδικούς χώρους υγιεινής.
Ναυπακτία: Από προνομιακή 

θέση παρακολούθησαν τα ΑμεΑ την 

παρέλαση της Εθνικής Επετείου της 

28ης Οκτωβρίου στην Ναυπακτία, 

καθώς με πρωτοβουλία του κ. 

Ζορμπά, ο Δήμος τοποθέτησε θέσεις 

για ΑμεΑ στην εξέδρα των επισήμων.

Κορυδαλλός: Ξεκίνησαν τα ση-

μαντικά έργα που αφορούν στις ανα-

πλάσεις οδών και στη διευκόλυνση 

της προσβασιμότητας των ΑμεΑ, με 

προϋπολογισμό 1.390.000€, από τα 

οποία το 1 εκ.χρηματοδοτεί η Περι-

φέρεια Αττικής. Ενδεικτικά, θα δημι-

ουργηθούν • διαμόρφωση διάβασης 

πεζών και τοποθέτηση πινακίδων 

σήμανσης, • προσβάσεις και προδια-

γραφές υλικών για άτομα με ειδικές 

ανάγκες, κατασκευές ραμπών κλπ, • 

δημιουργία όδευσης τυφλών με ταυ-

τόχρονη κατάργηση ή μετατόπιση εμ-

ποδίων (φωτιστικά, δέντρα κλπ), • 

κατασκευή καθιστικών για ανάπαυση.

Χαλάνδρι: Ο Δήμος, αναγνωρί-

ζοντας το δικαίωμα όλων στην άθλη-

ση, έχει δημιουργήσει την αναγκαία 

υποδομή, έτσι ώστε άτομα με αναπη-

ρία να μπορούν να απολαύσουν το 

κολύμπι στις πισίνες των αθλητικών 

κέντρων «Π. Παπαγιαννόπουλος» 

(210-6718147) και «Ν. Πέρκιζας» 

(210-6819350). Οι ενδιαφερόμενοι 

μπορούν είτε να κάνουν ελεύθερη 

κολύμβηση, είτε να συμμετέχουν στα 

προγράμματα εκμάθησης. Ηλεκτρο-

νική εγγραφή: demos365.chalandri.gr

Ναύπλιο: Ο Παλαμήδειος Άθλος, για άλλη μία χρο-

νιά, στηρίζει τον Σύλλογο ΑμεΑ Αργολίδας. Η Ο.Ε. θέ-

λοντας να συμβάλλει στην ανοδική πορεία και την 

περαιτέρω ανάπτυξη της Φυσικής Αγωγής και της 

άθλησης για όλους αλλά και να προσφέρει αυτήν την 

εναλλακτική μορφή συμμετοχής στην Εκπαιδευτική Κοι-

νότητα, αποφάσισε για μια ακόμη χρονιά την ΔΩΡΕΑΝ 

οργανωμένη συμμετοχή όλων των σχολικών μονάδων 

της Αργολίδας, με όλες τις παροχές του αγώνα. Πληρο-

φορίες / εγγραφή στην σελίδα: www.nafpliocastlerun.gr
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Η Mazda παράγει μια ειδική έκδοση του MX-5, για άτομα με κινητικά προβλήματα 
Το MX-5, το εμβληματικό διθέσιο «κάμπριο» της Mazda, έχει χιλιάδες αφοσιωμένους οπα-

δούς, χάρη στον απολαυστικό οδηγικό του χαρακτήρα και οργανωμένοι σύνδεσμοι κατόχων 

του υπάρχουν σε όλον τον κόσμο. Πλέον, άνθρωποι με κινητικές αναπηρίες και «ανήσυχο» 

οδηγικό πνεύμα, θα μπορούν να απολαύσουν βόλτες με το τελευταίο MX-5, χωρίς να χρει-

αστεί να πραγματοποιήσουν τροποποιήσεις για να το φέρουν στα μέτρα τους. Η Mazda κατασκευάζει μια ειδική 

έκδοση του MX-5, η οποία προσφέρει ένα μοχλό, ο οποίος αντικαθιστά την χρήση των πεταλιών, καθώς χρησιμο-

ποιείται και για το γκάζι και για το φρένο. Παράλληλα, έχει προσθέσει ένα εξάρτημα στο τιμόνι, για την χρήση του με 

ένα χέρι. Υπάρχει επίσης πρόβλεψη και για το αναπηρικό αμαξίδιο, με ειδικό κάλυμμα στην θέση του συνοδηγού.

Δείτε πώς η Προσβασιμότητα της Apple βοηθά τους ανα-

πήρους, δουλεύοντας σε συνεργασία με το «HomeKit» 
Για τα άτομα με βαριά αναπηρία, δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι η Προσβα-

σιμότητα της Apple μεταμορφώνει τις ζωές τους - αλλά μπορεί να είναι δύσκολο 

να εκτιμηθεί ο αντίκτυπος που μπορούν να έχουν ακόμη και μικρές αλλαγές, 

μέχρι να το δείτε μόνοι σας. Ο Colin Hughes είναι πρώην τηλεοπτικός παρα-

γωγός και τώρα ακτιβιστής για άτομα με ειδικές ανάγκες, ο οποίος παρουσίασε το σπίτι του για να δούμε πώς χρη-

σιμοποιεί τόσο τις λειτουργίες προσβασιμότητας, όσο και τον έλεγχο του «HomeKit» της Apple για να μεγιστοποιήσει 

την ανεξαρτησία στην καθημερινή του ζωή. Ένα από τα πιο απελπιστικά πράγματα για τα άτομα με βαριά αναπηρία 

είναι το ότι εξαρτώνται από άλλα άτομα για να κάνουν κάποια απλά, καθημερινά πράγματα. Για τον Hughes, το κα-

λύτερο πράγμα σχετικά με την Προσβασιμότητα και το «HomeKit» είναι η ανεξαρτησία που του δίνει. Υπάρχουν 

ακόμα ορισμένοι τομείς στη ζωή όπου χρειάζεται βοήθεια, όπως το να σηκωθεί από το κρεβάτι το πρωί, αλλά αυτό 

που πραγματικά ξεχωρίζει από το βίντεο της καθημερινής του ζωής (youtu.be/l9P7rp-6pSg), είναι το πόση ελευθερία 

έχει ανακτήσει. Μερικές φορές μπορεί να είναι τα πιο μικρά πράγματα που κάνουν τη διαφορά. Για παράδειγμα, ως 

τώρα μπορούσε να ζητήσει από τη Siri (τον ψηφιακό βοηθό της Apple που λειτουργεί με φωνητικές εντολές) να ξε-

κινήσει μια τηλεφωνική κλήση, αλλά δεν υπήρχε τρόπος να της ζητήσει να την τερματίσει. Αυτό άφηνε τον Hughes 

υποχρεωμένο να ζητά από τον συνομιλητή να κλείσει. Και κάτι το οποίο αφορά όλους: κάθε βήμα μπροστά στην 

προσβασιμότητα, μπορεί να ωφελήσει όλους τους ανθρώπους, καθώς ήδη πάρα πολλές εφευρέσεις που είχαν γίνει 

αρχικά για αναπήρους χρησιμοποιούνται πλέον καθημερινά και από αρτιμελείς, αλλά συμβαίνει και το αντίστροφο.

Iron Brothers: τα «σιδερένια» αδέλφια από την Πορτογαλία  
Με μεγάλη επιτυχία διεξήχθη το Iron Man 70.3.Vouliagmeni, Greece, ο μεγαλύτερος 

και πιο απαιτητικός μονοήμερος αγώνας τριάθλου στον κόσμο, που πραγματοποι-

είται για τρίτη φορά στη χώρα μας και συγκεκριμένα στον Δήμο Βάρης-Βούλας-Βου-

λιαγμένης, που ήταν συνδιοργανωτής, με τη συμμετοχή περισσότερων από 1.600 

αθλητών από 65 χώρες, οι οποίοι κάλυψαν 1,9 χλμ. κολύμπι, 90,1 χλμ. ποδηλασίας 

και 21,1 χλμ. τρέξιμο. Ανάμεσα στους αθλητές, ξεχώρισαν δύο αδέλφια από την 

Πορτογαλία, όχι μόνο γιατί αγωνίστηκαν μαζί σε ένα αγώνα που κανονικά είναι ατομικός, αλλά και γιατί ο ένας πά-

σχει από εγκεφαλική παράλυση. Οι Iron Brothers, όπως ονομάστηκαν τα αδέλφια Πέδρο και Μιγκέλ, μέσα από την 

συμμετοχή τους δίνουν το δικό τους ξεχωριστό μήνυμα για τη συμπερίληψη, αλλά και την αξία της οικογένειας. 

Μετά τον αγώνα έδωσαν συνεντεύξεις σε κάποια ελληνικά μέσα, μιλώντας για το δέσιμο που έχουν από μικροί, 

αλλά και τους λόγους που τους ώθησαν να ξεκινήσουν να συμμετέχουν σε τέτοιου είδους αγώνες. Ο Μιγκέλ είχε 

πει στο παρελθόν σε ντοκιμαντέρ της RTL: «Ο αδελφός μου είχε ένα σχέδιο που αφορούσε τη βοήθεια του σχολείου 
του, του APCL, το οποίο ήταν το δεύτερο σπίτι του. Τα μάτια του έλαμψαν, όταν συνειδητοποίησε ότι θα μπορούσε 
να είναι εκείνος που θα ζητούσε αυτή τη βοήθεια και όχι οι γονείς. Ήταν η τέλεια ευκαιρία».Ο Μιγκέλ, ο οποίος έκανε 

ήδη Crossfit, αποδέχτηκε την πρόσκληση και αποφάσισε να συμμετέχει μαζί με τον Πέδρο. Στα αγωνίσματα, ο Μιγ-

κέλ πρέπει να μεταφέρει τον Πέδρο μαζί του: τον ρυμουλκεί σε ένα κανό στο αγώνισμα της κολύμβησης, σε ένα 

προσαρμοσμένο ποδήλατο στο αγώνισμα της ποδηλασίας και σε ένα ειδικό αναπηρικό αμαξίδιο στο αγώνισμα του 

τρεξίματος. Πριν από τρία χρόνια αποφάσισαν να λάβουν μέρος στο τρίαθλο Iron Man, για να δώσουν ένα σπουδαίο 

μάθημα ζωής και ταυτόχρονα να ξεκινήσουν ένα εθνικό κίνημα: να ευαισθητοποιηθεί ο κόσμος για την έλλειψη συν-

θηκών διαβίωσης των ατόμων με εγκεφαλική παράλυση και να στηρίξει το APCL, συγκεντρώνοντας χρήματα για 

την αγορά εξοπλισμού, όπως λεωφορεία, αναπηρικά αμαξίδια και γερανούς υγιεινής για τις οικογένειες που έχουν 

ανάγκη. Έκτοτε, τα δύο αδέλφια αγωνίζονται μαζί, συγκινοντας, αλλά και εμπνέοντας όσους τους συναντούν.



του 
Δημήτρη Χατζηαποστόλου
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Τζούντο: Μετάλλιο με την μικτή ομάδα Ευρώπης για τις Μασούρου και Πασχαλίδου 
Στο βάθρο των νικητριών, για μία ακόμη φορά στο Ευρωπαϊκό πρωτάθλημα 

τζούντο που φιλοξενήθηκε στο Κάλιαρι της Ιταλίας, βρέθηκαν οι Εμμανουέλα Μα-

σούρου και Δώρα Πασχαλίδου. Οι δύο Ελληνίδες τζουντόκα, αγωνιζόμενες στο 

ομαδικό, κατέκτησαν το χάλκινο μετάλλιο με την μικτή ομάδα της IBSA, διπλασιά-

ζοντας τις διακρίσεις τους στην κορυφαία ευρωπαϊκή διοργάνωση του αθλήματος.

Δεκαεπτά μετάλλια κατέκτησε η Ελλάδα στο Ανοιχτό Πανευρωπαϊκό πρωτάθλημα άρσης βαρών σε πάγκο 

Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε το Ανοιχτό Πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Άρσης 

Βαρών σε Πάγκο που έλαβε χώρα στην πόλη της Τιφλίδας. Ανάμεσα σε 154 συμμε-

τέχοντες από 30 χώρες, οι Έλληνες αθλητές κατέκτησαν συνολικά 17 μετάλλια εκ 

των οποίων 6 χρυσά, 7 ασημένια, 4 χάλκινα. Αναλυτικότερα ο Πασχάλης Κουλούμο-

γλου στην κατηγορία των -59kg πήρε την 1η θέση και 4 χρυσά μετάλλια με καλύτερη 

επίδοση 175κ. και συνολικά 512κ.. Ο Δημήτρης Μπακοχρήστος κατέκτησε την 2η 

θέση και 4 ασημένια μετάλλια στα -54κ. με καλύτερη επίδοση 157κ. και συνολικά 

302κ.. Ο Κώστας Δήμου με 650κ. στο σύνολο και 221κ. καλύτερη επίδοση στην κα-

τηγορία των +107κ. κατατάχθηκε 1ος και 3ος παίρνοντας 2 χρυσά και 2 χάλκινα μετάλλια αντίστοιχα. Στην ίδια κα-

τηγορία ο Αναστάσιος Μπάος με 579κ. συνολικά και 195κ. καλύτερη επίδοση πήρε την 2η θέση και 2 ασημένια 

μετάλλια και την 5η θέση στις καλύτερες επιδόσεις. Η Χριστίνα Παβίτσου με 78κ. καλύτερη επίδοση και 151κ. συ-

νολικά πήρε 1 ασημένιο και 3 χάλκινα μετάλλια. Στην κατηγορία των -80κ. o Γκρέμης Μωυσιάδης κατετάγη 4ος με 

καλύτερη επίδοση 185κ. και ο Θανάσης Βαγενάς 7ος με 156κ., ενώ τέλος ο Γρηγόρης Μοσχοβίδης στην παρθενική 

του συμμετοχή κατέλαβε την 6η θέση με 207κ. στο σύνολο και 106κ. καλύτερη επίδοση στην κατηγορία των -49κ..

Επτά μετάλλια η Ελλάδα στο διεθνές τουρνουά επιτραπέζιας αντισφαίρισης στη Κεφαλονιά 
Επτά μετάλλια ήταν ο απολογισμός της ελληνικής αποστολής στο 1ο διεθνές τουρνουά 

επιτραπέζιας αντισφαίρισης που έγινε στην Ελλάδα, στο Αργοστόλι της Κεφαλονιάς. Στην 

κατηγορία MD18 του διπλού ανδρών ο Αλέξανδρος Διακουμάκος έφτασε στο ασημένιο 

μετάλλιο με συμπαίκτη τον Ούγγρο Άντρας Σόνκα. Ο τελικός μάλιστα, αποτέλεσε δυνατό 

φινάλε στη συνολικά θαυμάσια προσπάθεια όλων των Ελλήνων, με το δίδυμο να διεκδικεί 

με πάθος την πρωτιά και δεκάδες θεατές στην εξέδρα να δημιουργούν όμορφη ατμό-

σφαιρα. Επίσης, στην κατηγορία XD4 του διπλού μικτού κατέλαβαν επίσης τη 2η θέση οι Χρήστος Φράγκος/Ευαν-

θία Μπουρνιά. Τα άλλα πέντε μετάλλια ήρθαν στις κατηγορίες του απλού και κατέκτησαν η Ευανθία Μπουρνιά 

στις κλάσεις 1-2 (χρυσό), η Ειρήνη Δρακωνάκη στις κλάσεις 6-7 (χάλκινο), ο Γιώργος Μουχθής στην κλάση 6 

(χάλκινο), ο Αλέξανδρος Διακουμάκος στην κλάση 10 (χάλκινο) και ο Γρηγόρης Χρυσικός στην κλάση 1 (χάλκινο).

Παγκόσμιο Κύπελλο Παρατριάθλου στην Αλάνια: «Χάλκινη» η Κατερίνα Σαράντη 
Άκρως επιτυχημένη θα μπορούσε να χαρακτηριστεί η παρουσία της ελληνικής αποστολής πα-

ρατριάθλου στην Αλάνια της Τουρκίας. Στο τελευταίο Παγκόσμιο Κύπελλο του 2022, η Κατερίνα 

Σαράντη κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο στην κατηγορία PTWC, ενώ ο Γεράσιμος Λιγνός με guide 

τον Γρηγόρη Σουβατζόγλου κατέκτησαν την πέμπτη θέση ανάμεσα σε κορυφαία ονόματα της 

κατηγορίας PTVI. Ο Αχιλλέας Σταματιάδης κατετάγη όγδοος στην κατηγορία PTS3. Της ελληνικής 

αποστολής ηγήθηκε ο ομοσπονδιακός προπονητής Άρης Μαυρόπουλος. Επόμενος σταθμός για 

το ελληνικό παρατριάθλο, το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα του Άμπου Ντάμπι στις 24-26 Νοεμβρίου.

Βραβείο Fair Play στον Παραολυμπιονίκη Αθανάσιο Προδρόμου 
Για πρώτη φορά στην ιστορία ο Παραολυμπιονίκης Αθανάσιος Προδρόμου θα λάβει το 

Ευρωπαϊκό βραβείο Fair Play, έπειτα από πρόταση της Ελληνικής Παραολυμπιακής Επι-

τροπής. Η απονομή θα πραγματοποιηθεί σε μια πανηγυρική Τελετή Βράβευσης στις 3/11 

στο Salone d’Honor of CONI στο Foro Italico της Ρώμης, με αφορμή τις εργασίες του Ευ-

ρωπαϊκού Συνεδρίου της EFPM. Η διοργανώση πραγματοποιείται απο το Ευρωπαϊκό Κί-

νημα Fair Play και την Εθνική Επιτροπή για το Fair Play της Ιταλίας με κεντρικό θέμα: «Ρώμη 1957 - 2022: Οι 
Ευρωπαϊκές Αξίες - Συμβολή του αθλητισμού και του δίκαιου παιχνιδιού στην ειρήνη». Στην πρώτη του συμμετοχή 

σε Παραολυμπιακούς, ο Αθανάσιος Προδρόμου όχι μόνο κατάφερε να κατακτήσει ένα αργυρό μετάλλιο, (7,17 μ. 

στον τελικό του άλματος εις μήκος Τ20), αλλά και να κάνει την παγκόσμια κοινή γνώμη να υποκλιθεί στο ήθος του.
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Σταμούλης Δημήτριος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 

Δ/νση: Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄ 24 

14671 Νέα Ερυθραία 

Τηλέφωνο: 210-6202998, 6945155337 

Εmail: info@stamoulisorthopedikos.gr 

Web: www.stamoulisorthopedikos.gr

ΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙ

Μαρμούτα Λεμονιά 

Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου 170 

13231 Πετρούπολη 

Τηλέφωνο: 2105063795, 6977284289 

Εmail: lmarmouta@gmail.com 

Χαλιμούδρας Αθανάσιος 

Ειδικότητα: Φυσικοθεραπευτής 

Δ/νση: Λ. Ηρακλείου 285 & Μητρ. Τιμό-

θεου 14, 14231 Νέα Ιωνία 
Τηλέφωνο: 2114112525, 2114116112, 6973022232 

Εmail: info@physiobms.gr 

Web: www.physiobms.gr 

Koυτσοκώστας Χ. Ευάγγελος 

Ειδικότητα: Χειρουργός  

Ουρολόγος - Ανδρολόγος 

Διεύθυνση: Ευελπίδων 59, 11362 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-8225065, 6972029140 

Εmail: evkoutsokostas@gmail.com

Νικολάου Άννα 

Ειδικότητα: Χειρουργός Γυναικολόγος 

Διεύθυνση: Δ. Διαμαντίδη 25 

18120 Κορυδαλλός 

Τηλέφωνο: 2104956700, 6973844277 

Εmail: nicolau@otenet.gr 

ΑKTINA CENTER - Λιαράκος Βασίλειος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: Βασ. Σοφίας & Βεντήρη 1 

11528, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107241888, 6972424606 

Εmail: vsliarakos@gmail.com 

Web: www.aktinacenter.gr

Γαλανόπουλος Ηλίας 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 90 

11526 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6924216, 6974715094 

Εmail: galanop.ilias@gmail.com 

Web: www.ilgalanopoulos.gr

Αγγελάκος Μιχαήλ 

Ειδικότητα: Ρευματολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Αλεξάνδρας 209 

11523 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6432505, 6972328504 
Εmail:mixalisaggelakos2012@gmail.com

Κανελλοπούλου Γεωργία 
Ειδικότητα: Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος 

Διεύθυνση: Μέρλιν 7, 10671 Κολωνάκι 

Λ. Μαραθώνος 3, 14572 Δροσιά 

Τηλέφωνο: 210-6228628, 6972911036 

Εmail: gkanello@iatrikidionysou.gr 

Κατσαρά Στ. Κάρλα 

Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Ευελπίδων 59 

11362 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-8225065, 6947434884 

Εmail: carlakts@yahoo.com 

Πανέρης Παντελεήμων 

Ειδικότητα: Γενικός Χειρουργός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Φωκά 40 

11142 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2110195840, 6946467707 
Εmail: paneris.p@gmail.com

Ζαγοραίος Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Γενναδίου 6 

11521, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107225333, 6932440191 

Εmail: nikozago@yahoo.com 

Τσάκαλης Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Περικλέους 4 

12244 Αιγάλεω 

Τηλέφωνο: 6932677420 

Εmail: drniktsakalis@gmail.com

Φιαμέγκος Αλέξανδρος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 

Ανδρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Κηφισίας 156 11525 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2106721030, 6936795172 

Εmail: alfiamegos@yahoo.gr 

Web: www.urosurgical.gr 

Τρίμμης Ευθύμης 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 

Ανδρολόγος 

Δ/νση: Λ. Πεντέλης 5Α, 15235 Βριλήσσια 

Τηλέφωνο: 2106848755, 6973246959 

Εmail: eftrimmis@yahoo.com 

Web: www.ourologos-vrillisia.gr 

Χρονόπουλος Αναστάσιος 

Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 

Διεύθυνση: Πινδάρου 3 

10671 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107259158, 6944357899 

Εmail: chronopoulos5@gmail.com 

ΧΑΡΙΝ ΝΟΗΣΕΩΣ 

Παπαχρηστοπούλου Ευγενία 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Λαγουμιτζή 24 

17671 Καλλιθέα 

Τηλέφωνο: 2111097268, 6983514995 

Εmail: papatzen@yahoo.gr

Βαλκιμάδη Πολύτιμη - Ελένη 

Ειδικότητα: Νευρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Βεϊκου 4 & Φιγαλείας 2 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102221900, 6978162612 

Εmail: pvalkimadi@gmail.com 

Web: www.pvalkimadi.gr

Φερέτου Κατερίνα 

Ειδικότητα: Καρδιολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Βεϊκου 32 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102914400, 6942048475 

Εmail: katerinaferetou@gmail.com 

Πασάτ Λιλιάνα 
Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Κρήτης 28, 15121 Πεύκη 

Τηλέφωνο: 6945535160 

Εmail: lilianapasat7@gmail.com 

Web: www.lilianapasat.gr 

Φερφέλη Σοφία 

Ειδικότητα: Φυσίατρος 

Διεύθυνση: Καρνεάδου 23 

10675 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6938022885 

Εmail: soferfeli@hotmail.com 

Web: www.ferfelimedrehab.4ty.gr 



Χώρος Πολλαπλών Εκδηλώσεων ΜΕΤΡΟ Συντάγματος 
Συνέχεια από την σελίδα 1...προσπάθειές μας. Νοιώθουμε 

την υποχρέωση όμως, να τους ενημερώσουμε για το αποτέ-

λεσμα της όλης διαδικασίας. Το Κέντρο μας δεν επιδοτείται, 

είναι αυτοβιώσιμο και στηρίζεται μόνο από τις οικογένειες 

των ΑμεΑ που εκπροσωπούμε και τις διάφορες χειροτεχνίες 

που δημιουργούνται στα εργαστήριά μας. Όλοι οι συμμετέ-

χοντες στην έκθεση είναι συμπαραστάτες επί σειρά ετών σε 

όλες τις εκδηλώσεις που έχουμε κάνει στην συγκεκριμένη αίθουσα ή σε οποιουσδήποτε άλ-

λους χώρους. Χωρίς την δική τους βοήθεια, δεν θα μπορούσαμε σε καμμία περίπτωση να 

ανταπεξέλθουμε στο σύνολο των υποχρεώσεων (ενοίκιο, ασφάλιση, καθαριότητα, δομές 

και λοιπά λειτουργικά έξοδα). Άλλωστε, ακόμα και στα αιτήματα που κάνουμε ζητώντας τον 

χώρο, αναφέρουμε για τους εθελοντές, φίλους και συνεργάτες, οι οποίοι μας δίνουν την δύναμη, να νοιώθουμε κι 

εμείς χρήσιμοι και ενεργοί πολίτες. H έκθεση είναι οικονομικά ασύμφορη, αλλά εξυπηρετεί τους βασικούς σκοπούς 

του σωματείου μας για τον απεγκλωβισμό των ανθρώπων με αναπηρίες, μέσω της αναγνώρισης της αξίας των 

χειροτεχνιών τους και την ικανοποίηση που προσφέρει η αμοιβή τους για αυτές. Παράλληλα, η συναναστροφή 

τους με τους αγοραστές των χειροτεχνιών είναι μία πολύτιμη γι’ αυτούς εμπειρία και η αξία της είναι μεγαλύτερη 

της οικονομικής. Καλό είναι λοιπόν, να γνωρίζουμε ότι εκτός της οικονομικής βλάβης, πρέπει να σκεφτούμε ότι 

πήγε ο κόπος μας χαμένος και οι χειροτεχνίες οι οποίες πωλήθη-

καν, γιατί τα χρήματα και η αγάπη του κόσμου έφτασαν σε λάθος 

κατεύθυνση. Οι κοινωνικές παροχές και η εταιρική κοινωνική ευ-

θύνη των μεγάλων εταιρειών, μεταφράζονται σε χρήματα και το 

μόνο που αφήνουν για εμάς είναι ένα «μπράβο» και πολλά χτυπή-

ματα στην πλάτη. Φανταστείτε ότι πολλοί από εμάς καμπουριάσαμε 

και πονάει η πλάτη και η ψυχή μας ακόμα, από την τόσο μεγάλη 

«αγάπη», τον ωχαδερφισμό και την υποτιθέμενη στήριξη τους. Γ.Ρ.
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Η M.A.μ.Α. ξεκίνησε τις βόλτες της με οδηγό τον Άλκη 
Τον Φεβρουάριο του 2022 ο 19χρονος Άλκης Καμπανός δολοφονήθηκε. Τον 

Οκτώβριο του 2022, ο Άλκης γίνεται οδηγός και συνοδοιπόρος των παιδιών της 

«M.A.μ.Α.» (Μέριμνα Ατόμων με Αυτισμό) και θα πηγαίνει βόλτα τα όνειρά τους, 

καθώς οι γονείς του μετέτρεψαν τον πόνο τους σε προσφορά και με την συμβολή 

τους, καθώς και με τη στήριξη της εκπομπής «Αλήθειες με τη Ζήνα», αγορά-

στηκε το λεωφορείου του Συλλόγου. Η πανελλήνια καμπάνια που οργανώθηκε 

είχε πρωτοφανή ανταπόκριση και στις 8 Οκτωβρίου, σε μια συγκινητική τελετή 

έγιναν τα εγκαίνια του λεωφορείου. Την τελετή τίμησαν με την παρουσία τους ο Μητροπολίτης Βέροιας Ναούσης 

και Καμπανίας, κ.κ Παντελεήμων, ο Δήμαρχος Βέροιας, Κωνσταντίνος Βοριαζίδης, ο οποίος τόνισε ότι θα συνεχίζει 

να είναι αρωγός και υποστηρικτής των προσπαθειών του συλλόγου, και πλαισιώσαν με μελωδικές φωνές η σχολική 

χορωδία Βέροιας και η χορωδία Βεργίνας του Πολιτιστικού Συλλόγου «Αιγές», με τη συμμετοχή μαθητών του 8ου 

δημοτικού Βέροιας. Ο φίλος του συλλόγου και δημοσιογράφος, Στρατής Λημνιός, έκανε λόγο για τον πρωτοφανή 

τρόπο που διαχειρίστηκαν τον πρωτοφανή πόνο τους οι γονείς του Άλκη και περιέγραψε πώς έγινε η σύλληψη της 

ιδέας να διοργανωθεί η πανελλήνια καμπάνια. Η Πρόεδρος του Συλλόγου, Ελένη Γεωργιάδου Στεφανάκη, ευχαρί-

στησε τους παρευρισκομένους, μίλησε για τη συνεχή στήριξη του κόσμου και για τον αξιοθαύμαστο τρόπο με τον 

οποίο οι γονείς του Άλκη μετουσίωσαν τον πόνο σε προσφορά. Στη συνέχεια αναφέρθηκε για το πώς γεννήθηκε η 

ιδέα της δημιουργίας του συλλόγου, του ονόματός του, για την ενότητα των γονέων αλλά και για τα επόμενα σχέδια 

της Μ.Α.μ.Α., που είναι η απόκτηση ενός δικού τους οικοπέδου που θα φιλοξενήσει τη πρωϊνή δομή του Συλλόγου. 

Η μητέρα του Άλκη, Μελίνα Κακουλίδου, ευχαρίστησε όλο τον κόσμο που βοήθησε τη Μ.Α.μ.Α., τους δημοσιογρά-

φους του star channel και ότι με οδηγό τον γιο της Άλκη και συνοδοιπόρο την αγάπη 

του κόσμου ξεκινούν οι δράσεις της Μ.Α.μ.Α. Το πρόσωπο του Άλκη που κοσμεί το 

λεωφορείο,είναι πλαισιωμένο από χαμόγελα και χρώμα, όπως τον θυμούνται όσοι 

τον γνώριζαν σαν ένα χαμογελαστό παιδί με όνειρα. Στο τέλος της βραδιάς, τα παιδιά 

της Μ.Α.μ.Α επεφύλασσαν μια έκπληξη… Το λεωφορείο ήταν γεμάτο με 19 μπαλόνια, 

όσα και τα χρόνια του Άλκη, τα οποία πέταξαν στον ουρανό για να τον συναντήσουν…



Νοέμβριος: Με μια ματιά 

  1. Πανελλήνια Ημέρα Δωρεάς Οργάνων 

  1. Άγιοι Ανάργυροι Κοσμάς και Δαμιανός 

  1-7. Εβδομάδα μητρικού θηλασμού 

  8. Σύναξις των Αρχαγγέλων Μιχαήλ και Γαβριήλ 

  9. Άγιος Νεκτάριος Αιγίνης, επ. Πενταπόλεως 

10. Όσιος Αρσένιος ο Καππαδόκης 

11. Άγιος Μηνάς ο Μεγαλομάρτυρας 

12. Ημέρα μνήμης πεσόντων Πυροσβεστών 

13. Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος  

14. Παγκόσμια Ημέρα κατά του Διαβήτη 

20. Παγκόσμια Ημέρα για τα Δικαιώματα του Παιδιού 

21. Τα Εισόδια της Θεοτόκου 

26. Όσιος Στυλιανός 

30. Άγιος Ανδρέας ο Απόστολος, ο Πρωτόκλητος 
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        ΚΚάάττιι   ααππόό  ττοο  ττώώρραα,, 
του Γ. Δημητριάδη            κκάάττιι   γγιιαα  ττοο  ΜΜεεττάά.. .. ..

Κατάθεση στεφάνων: ποιος θα μιλήσει στα παιδιά; 

Άλλα σκόπευα να γράψω για αυτό το τεύχος, αλλά 

άλλα τριγύριζαν το νου μου, λόγω των ημερών. Δεν 

ήθελα να «μοιρολογήσω» σ’ αυτήν την στήλη για δεύ-

τερο συνεχόμενο Νοέμβριο, αλλά... είχα την χαρά(;) να 

συνοδεύσω την κόρη μου στην σχολική κατάθεση στε-

φάνων του Δήμου μας. Δεν θα κάνω θέμα το μάσημα 

της τσίχλας και τα τσιγάρα των γονέων δίπλα από το 

μνημείο. Ξεκίνησε η επιμνημόσυνη δέηση. Μια μητέρα 

πίσω μου ειρωνεύτηκε. Η αίσθηση ότι τα παιδιά δεν 

είχαν ιδέα «τι ψέλνουν τώρα οι παπάδες» ήταν διάχυτη. 

Ο ήλιος κουραστικός. Χωρίς να γνωρίζω τι λέγεται σε 

κάθε τάξη, εκ του αποτελέσματος, υποθέτω ότι οι καλοί 

τους εκπαιδευτικοί, μεταξύ Χημείας και Αρχαίων στα με-

γαλύτερα σχολεία και μεταξύ Αριθμητικής και ορθογρα-

φίας στα μικρότερα, ξέχασαν να εξηγήσουν στα παιδιά 

για ποιο λόγο μαζευτήκαμε και τι κάνουμε. «Κατάθεση 
στεφάνων». Δηλαδή; Ήθελα τόσο πολύ εκείνη την ώρα 

να πιάσω το μικρόφωνο και να πω σ’ αυτά τα παιδιά, 

αυτά που μάλλον δεν τους είπαν στο σχολείο πριν τα 

φέρουν εκεί. Δεν θα τα εξηγούσα άψογα, αλλά έστω 

κάτι. Να τους πω ότι αυτά που «ψέλνουν οι παπάδες» 

είναι δέηση για τις ψυχές αυτών που πολέμησαν για 

εμάς, δεν είναι για να γεμίσει ο χρόνος της τελετής. Να 

πουν κι εκείνα μέσα τους ένα «ο Θεός να τους αναπαύ-
σει». Ήθελα να τους πω ότι η όλη παρουσία τους εκεί 

είναι για να τιμήσουν τους προγόνους τους, πεσόντες 

και μη. Κι αν ο ήλιος τους έκαιγε, ας χαιρόντουσαν που 

υπέφεραν λίγο, τιμώντας αυτούς που υπέφεραν πολύ 

για την δική μας ελευθερία. Ήθελα τέλος να τους πω 

ότι στην Σημαία μας 

και στον Εθνικό μας 

Ύμνο «ζουν όλοι οι 

αγωνιστές μας» και 

η προσοχή και η 

ακινησία κατά την 

ανάκρουσή του δεν 

είναι τυπικότητες 

και ξεπερασμένα 

πράγματα. Κι όμως, τόσοι γονείς και δάσκαλοι στέκον-

ταν εκεί, με τα χέρια σταυρωμένα στην πλάτη τους και 

τα πόδια απλωτά, κοιτώντας δεξιά και αριστερά, μέχρι 

να τελειώσει. Από που να μάθουν τα έρημα τα παιδιά; 

Δύο πιτσιρικάδες που είχαν έρθει για να χαζέψουν την 

τελετή στην πλατεία, έπαιζαν μπάλα με ένα λεμόνι. Την 

ώρα του Εθνικού Ύμνου τους έκανα νόημα να σταμα-

τήσουν. Ο ένας το κατάλαβε, ο άλλος κοντοστάθηκε και 

έκανε να το ξανακλωτσήσει. Με ένα έντονο ανασήκωμα 

των φρυδιών, του το «απαγόρευσα». Αφού δεν έπιασα 

το μικρόφωνο νωρίτερα, ήθελα τουλάχιστον σ’ αυτά τα 

δύο παιδιά να τους εξηγήσω μετά γιατί τους έκοψα το 

παιχνίδι. Δυστυχώς, μέχρι να τελειώσει ο Εθνικός 

Ύμνος είχαν φύγει. Ίσως του χρόνου κάποιος τους πει...

Άγιος Ιωάννης ο Βατάτζης, 

ο ελεήμονας βασιλιάς (4/11)  

Πιο γνωστός ως ο Αυτοκράτορας 

της Νίκαιας, που οδήγησε τα απομει-

νάρια της Βυζαντινής αυτοκρατορίας 

ένα βήμα πριν την ανάκτηση του συ-

νόλου των εδαφών της από τους Λα-

τίνους, ο Άγιος Ιωάννης ο Βατάτζης 

ήταν επίσης γνωστός στην εποχή 

του για την μέριμνά του για τους 

φτωχότερους των υπηκόων του, 

αλλά και για την ευσέβειά του, την 

ακτημοσύνη του και την ταπείνωση 

του. Γεννήθηκε περί το 1193 μ.Χ. 

στο Διδυμότειχο και ήταν γόνος επι-

φανούς οικογένειας του Βυζαντίου. 

Διαδέχθηκε στο θρόνο της Νίκαιας 

τον θείο του, Θεόδωρο Λάσκαρη, και χάρη στην πολιτική 

του ικανότητα κατόρθωσε να αναδιοργανώσει τις βυζαντι-

νές δυνάμεις κατά τα πρότυπα της παλαιάς αυτοκρατο-

ρίας. Ο Ιωάννης σαν αυτοκράτορας, επέδειξε τις εξαιρε- 

τικές ιδιότητες ενός πολιτικού αρχηγού και τις αρετές ενός 

πραγματικού χριστιανού ηγεμόνα. Η ελεημοσύνη του ήταν 

παροιμιώδης και κέρδισε επάξια το προσωνύμιο «Ελεή-

μων». Αντιμετώπισε τα ποικίλα κοινωνικά ζητήματα της 

εποχής του με το χαρακτηριστικό έλεος και την αγάπη του, 

ενώ ήταν ιδιαίτερα προσιτός στον λαό και στους αδικημέ-

νους. Έκανε επίσης προσπάθειες για επίλυση των εκκλη-

σιαστικών ζητημάτων με την Δύση, αλλά χωρίς αποτέ- 

λεσμα. Κοιμήθηκε στις 4 Νοεμβρίου του 1254 και κατά την 

πρώτη ανακομιδή των λειψάνων του διαπιστώθηκε ότι το 

σώμα του ήταν άφθαρτο, σαφές δείγμα της αγιότητας του.
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Συνέδριο για τη «Βιώσιμη Ορεινή Ανάπτυξη» στα Καλάβρυτα 
Ο ΟHE έχει κηρύξει το 2022 «Διεθνές Έτος Βιώσιμης Ορεινής Ανάπτυξης», το οποίο 

υποστηρίζεται από τη Διεθνή Οργάνωση Τροφίμων και Γεωργίας (FAO). Με αφορμή 

την απόφαση του ΟΗΕ και του FAO, το Ελληνικό Δίκτυο Φίλοι της Φύσης, θα πραγμα-

τοποιήσει στα Καλάβρυτα, 11-13 Νοεμβρίου, συνέδριο με τίτλο: «Τα βουνά έχουν αξία 
- Ιδέες για δράση - Χτίζοντας συμμαχίες για ανθεκτικά βουνά και τοπικές κοινωνίες». Το 

πρόγραμμα του συνεδρίου περιλαμβάνει: Παρασκευή απόγευμα 11 Νοεμβρίου, 18:00 

- 21:00 στο ξενοδοχείο ΧΕΛΜΟΣ: • Συνάντηση εργασίας με τοπικούς φορείς. Σάββατο 

απόγευμα 12 Νοεμβρίου, 17:00 - 21:00 στο Πολυδύναμο Πολιτιστικό Κέντρο Καλαβρύ-

των: • Θεματική συνεδρίαση «Τα βουνά έχουν αξία - Ομιλίες - Συζήτηση» Κυριακή πρωί 

13 Νοεμβρίου,10:00 - 13:00 στο ΧΕΛΜΟΣ: • Στρογγυλό τραπέζι ενδιαφερομένων, Συμ-

περάσματα. Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου θα πραγματοποιηθούν επισκέψεις σε χώ-

ρους περιβαλλοντικού - ιστορικού - και παραγωγικού ενδιαφέροντος, συναντήσεις, 

ομιλίες κατά τη διάρκεια των οποίων θα συζητηθούν, θα ανταλλαχθούν απόψεις και εμ-

πειρίες για τα εξής θέματα: • AGENDA 2030 & Βιώσιμη Ορεινή Ανάπτυξη/ Β.Ο.Α. • Ορεινά Αγροδιατροφικά συστή-

ματα. • Τουρισμός - Πολιτισμός - Υπαίθριες Δραστηριότητες. • Τοπική Οικονομία & Προστασία φυσικού 

περιβάλλοντος. • Συνεργασία & Συντονισμός φορέων για τη Β.Ο.Α. Ιστοσελίδα Συνεδρίου: www.mountains-matter.gr 

Πληροφορίες - Επικοινωνία: 2105989762, 6907720897, email: naturefriendsgreece@gmail.com Το ακριβές πρό-

γραμμα του συνεδρίου, οι ομιλητές και οι τίτλοι των εισηγήσεων κ.λπ. θα παρουσιαστούν με νεότερη ανακοίνωση.

ΕΔΣΝΑ και Περιφέρεια Αττικής προτείνουν 7 βήματα, για να δώσουμε αξία στα σκουπίδια μας 
Σε εξέλιξη βρίσκεται η Β΄ φάση της εκστρατείας ευαισθητοποίησης, για να αλλάξει η δια-

χείριση των απορριμμάτων της Αττικής. Μέσα από την καμπάνια προβάλλονται: • Τα 7 

βήματα που γίνονται σήμερα από τον ΕΔΣΝΑ και την Περιφέρεια, σε συνεργασία με 

τους 66 Δήμους, για να αλλάξει ο τρόπος διαχείρισης των απορριμμάτων στο Λεκανο-

πέδιο. • Η προμήθεια και δωρεάν διανομή σύγχρονου εξοπλισμού ανακύκλωσης, που 

τοποθετείται σταδιακά σε κάθε Δήμο της Αττικής, ώστε να μπορεί κάθε πολίτης να ανα-

κυκλώνει εύκολα. • Ο τρόπος για βάλουμε στη ζωή μας τον καφέ κάδο και τη χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων, που 

διευκολύνεται μέσα από τη δωρεάν διανομή 200 καφέ απορριμματοφόρων και 45.000 κάδων στους δήμους. • Η εκ-

παίδευση των πολιτών στην ανακύκλωση και την υιοθέτηση των αρχών της κυκλικής οικονομίας, μέσα από τη λει-

τουργία του Παρατηρητηρίου Ανακύκλωσης και τα 60 κινητά πράσινα σημεία που κυκλοφορούν σε καθημερινή βάση.

Ανακηρύχθηκαν οι νικητές του διαγωνισμού Smart Forest Innovation Challenge 
Με μεγάλη επιτυχία και ευρεία συμμετοχή ολοκληρώθηκε το 1o Πρόγραμμα Εύρεσης 

και Ανάδειξης Τεχνολογικών Λύσεων για τα Δασικά Οικοσυστήματα, Smart Forest In-

novation Challenge από τη Γενική Γραμματεία Δασών του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας. Σκοπός του διαγωνισμού ήταν η ανάδειξη τεχνολογικών προκλήσεων 

σε τομείς όπως η πρόληψη και η προστασία, η αποκατάσταση και η ανάπτυξη ψη-

φιακών εργαλείων για τη διαχείριση των δασών και η καταγραφή λύσεων που μπο-

ρούν να αξιοποιηθούν επιχειρηματικά στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής για την 

διαχείριση των δασικών οικοσυστημάτων. Συνολικά κατατέθηκαν 149 προτάσεις από start up εταιρείες, ερευνητές, 

επιστήμονες και φοιτητές και στην τελική φάση του διαγωνισμού προκρίθηκαν 18 ομάδες. Οι νικητές είναι οι εξής: 

• 1ο Βραβείο - Σύστημα Έγκαιρης Ανίχνευσης Φωτιάς και Αυτόματης Προειδοποίησης - ΑΝΑΝΙΑS (AA ALARM 

EEE). Σύστημα έγκαιρης πυρανίχνευσης-πυροπροστασίας, το οποίο περιλαμβάνει ένα πλήρες αυτόνομο σύστημα 

θερμoγραφικών και οπτικών καμερών με ραδιομετρία (TR), με στόχο την έγκαιρη ανίχνευσης φωτιάς και την άμεση 

ειδοποίηση αρμόδιων φορέων όπως η Πολιτική Προστασία, η Πυροσβεστική, κλπ., αλλά και την αυτόματη ενεργο-

ποίηση του αρδευτικού συστήματος, εφόσον υφίσταται στο χώρο. • 2ο Βραβείο - AILApaths (CAIUS EE). Πρό-

γραμμα τεχνητής νοημοσύνης, το οποίο κάνοντας χρήση ψηφιακών χαρτών, δορυφορικών εικόνων στο ορατό και 

υπέρυθρο φάσμα, γεωμορφολογικών δεδομένων, βίντεο από drones αλλά και δεδομένων χρηστών, ανιχνεύει και 

αξιολογεί αυτόματα τα μονοπάτια προσφέροντας έναν χάρτη με την ακριβή τοποθεσία τους. • 3ο Βραβείο - Ακου-

στική ανίχνευση ανθρωπογενών πιέσεων σε πραγματικό χρόνο εντός καμένων δασών (ΕΛΓΟ Δήμητρα). Σύστημα 

έγκαιρης ειδοποίησης με τη χρήση δικτύου ακουστικών αισθητήρων για την σε πραγματικό χρόνο ανίχνευση περι-

στατικών λαθροθηρίας, λαθροϋλοτομίας και παράνομης βόσκησης εντός καμένων περιοχών και άκαυτων νησίδων.




